

Structura social-economică a Republicii Populare Române

Nu cred să fie cetățean al Republicii noastre, cu dragoste de țară, care să nu se fi umplut de bucurie la aflarea știrii publicării Proiectului de Constituție al R.P.R. și mai cu seamă să nu îl citit și analizat, studiat îndelung, sau măcar să se intereseze temeinic de conținutul lui. Și iarăși nu cred că măcar unul din aceștia să nu îl vârbat de un sentiment de emoție, de mândrie și dragoste față de conținutul proiectului. Și sentimentul frecării e adânc justificat. Pentru că, acest proiect, constituția vine ca o încununare a luptelor pline de victorii duse de poporul muncitor din această țară — dar și ca o chemare, ca o înbărbătare în noile lupte pentru îndeplinirea unor sarcini mai grele, pentru mai mare realizări.

Întâmpinând acest proiect, nu putem să nu comparăm ce va fi în raport cu ce a fost, deosebirea dintre o constituție pe care poporul român n-o are încă, dar sub care va trăi în viitor — ba a început chiar să trăiască — și cele pe care le a avut în trecut.

Pentru că, țara noastră a mai avut Constituții — una „belgiană” și alta liberală — dar care, în afară de scut și apărare a intereselor claselor stăpânitoare, ocrotitoare a jafului și a exploatarii, a jugului pus pe umerii „poporului de jos” nu servea decât de ornament.

Expresie a regimului de democrație populară, Constituția Republicii noastre Populare, pe care poporul român și o va da în urma atingerilor din 28 Martie, vine să înscrie interesele poporului muncitor, a maselor largi populare, să le apere și garanteze.

„Noua Constituție — spune Manifestul program al F.D.P. — va trebui să dea muncii locul ce i se cuvine, arătând că este factorul de bază al vieții economice a Statului și totodată o sursă de onoare a fiecărui cetățean — și proiectul de Constituție prevede acest lucru, Statul asigurând celor ce muncesc dreptul la muncă, la odihnă, la învățatură și ocrotire socială, apărându-i „impotriva exploatarii”, pentru ridicarea nivelului lor de trai.

Iată aici marea și reală diferență dintre constituția unei țări în care poporul a devenit stăpân și constituțiile burghezo-moșierești. Care popor, din oricare țară cu regim burghezo-capitalist se poate mândri cu o astfel de constituție, care garantându-i munca să îl apere impotriva exploatarii — și mai cu seamă, care din acele popoare nu ar dori să aibă o astfel de constituție?

De aceea, încrederea, optimismul muncitorimii noastre a fost atât de robust la publicarea proiectului de Constituție.

Proclamând că „hogățile de orice natură ale subsolului, zăcămintele miniere, apele, izvoarele de energie naturală, aparțin Statului, ca bunuri comune ale poporului” Constituția

va veni să pună capăt unei perioade de decenii de desnaț în care capitaliștii români și străini au smuls beneficii imense de pe urma exploatarii și jafului tuturor bogățiilor subsolului românesc.

Trecând în mâna poporului nostru, atât amar de ani flaut în mizerie și sărăcie, aceste bunuri, bogățiile nemăsurate pregătate pe tot cuprinsul țării, însoțindu-se unele, vor putea fi puse mai bine în valoare, vor putea fi dezvoltate, prin buna administrare a lor din partea acelor ce muncesc, spre folosul colectiv.

Dar consemnând această formă nouă de proprietate, proprietatea obștească, Constituția nu exclude existența altor forme de proprietate, dimpotrivă, proiectul de Constituție enunțând clar că „proprietatea particulară și dreptul de moștenire sunt garantate prin lege”, însă aceasta cu o singură condiție: aceea de a fi pusă în slujba intereselor generale.

Proprietatea obștească, aceste bunuri comune ale poporului trebuie să constituie „temelia materială a propășirii economice și a independenței naționale a Republicii Populare Române”.

Pentru întărirea acestor temelii, a

I. RUSNEAC

(Continuare în pag. IV-a)

Uniți sub steagul Frontului Democrației Populare, să luptăm cu hotărâre pentru victoria deplină în alegeri a poporului muncitor

Chemarea Confederației Generale a Muncii din România Către toți muncitorii manuali și intelectuali organizați în sindicate

Deschizând campania electorală pentru alegerea Marii Adunări Naționale, în rândurile Mișcării sindicale, Comitetul Central al Confederației Generale a Muncii a lansat o chemare către toți muncitorii manuali și intelectuali organizați în sindicate, pentru a sprijini în aceste alegeri forțele conștiente democratice, unite în Frontul Democrației Populare.

Arătând că „lupta hotărâtă de până acum a partidelor și organizațiilor, care alcătuiesc puternicul Front al Democrației Populare a dus la înfăptuirea marilor prefaceri politice și economice din ultimii ani” chemarea C. G. M. se ocupă de Proiectul de Constituție, elaborat de Frontul Democrației Populare, care „stabilește că Republica nouă

stră este un Stat popular, unitar și independent, în care puterea emană de la popor și se exercită prin popor, prin organele sale alese, în folosul poporului”.

Și chemarea continuă: Comitetul Central al Confederației Generale a Muncii, însușindu-și în întregime Manifestul-program al Frontului

(Continuare în pag. III-a)

Corpul tehnic ingineresc trebuie să fie în frunte în lupta pentru refacerea și dezvoltarea economiei noastre

Adunarea generală a inginerilor din jud. Hunedoara

Duminică 7 Martie a.c., în sala de ședințe a Consiliului Sindicatelor Județean din Deva a avut loc adunarea generală a inginerilor din circumscripția regională AGIR, Hunedoara și Brad. Convocată pentru constituirea unui cerc regional AGIR la Deva și alegerea comitetului județean pentru coordonarea activității cercurilor regionale din jud. Hunedoara, ședința a avut un caracter mai larg, în preocupările sale situându-se la loc de frunte pe lămurirea sarcinilor corpului tehnic ingineresc în sectorul rețelilor și de votări economiei noastre și rolul lor în acțiunile de muncă voluntară în re-

țelurile de ocrotire a muncii din jud. nostru.

Rostul inginerului este să găsească progresul cât mai vădit al tehnicii muncii

Analiza temeinică făcută de acești probleme, evidențind rolul de prim rang pe care inginerul îl deține în organizarea muncii a trasat acestora o serie de importante sarcini, care puse în viață vor fi factori de asigurare a succesului în mersul și dezvoltarea producției. S'a stabilit că în ședințele tehnicienilor, în cele de producție și de colaborare

cu muncitorii, să fie discutate în primul rând metodele de îmbunătățire a muncii, acțiunile de inventivitate și de modificare a utilitatii sau care trebuie făcute mașinilor și instalațiilor pentru a avea o producție și productivitate cât mai mare.

Corpul tehnic ingineresc trebuie să fie în frunte în lupta pentru reducerea prețului de cost al produselor; în acțiunea de ridicare a nivelului tehnic al muncitorilor prin înființarea de școli tehnice de perfecționare; de stabilire justă a timpilor de acord; de semnalare a

(Continuare în pag. III a)

Zori Noi

ORGAN AL P. M. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426
Taxe post. plătute în numerar conf. aprob. Dir. Gen. PT: Nr. 217.262.945

ABONAMENTE
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80
Pe 3 LUNI lei 350
Individuale și școlari, muncitori și învățători 100 lei

Tov. GHEORGHE APOSTOL despre

Sarcinile forțelor populare

în campania electorală pentru Victoria Frontului Democrației Populare

Importantă ședință a Consiliului Județean F. D. P.

Marți 9 Martie a.c., a avut loc ședința Consiliului Județean al Frontului Democrației Populare la care au participat și tov. Gheorghe Apostol președintele C.G.M. Mărim candidatul pe lista F.D.P. a Județului și tov. Maria Sărbu membră în Comitetul Central al U.F. D.R., candidată.

Ședința a fost deschisă de tov. Butariu Virgil secretarul general al Consiliului Județean F. D. P., care a făcut și un mic bilanț al felului cum a fost dusă până în prezent munca în campania electorală

Cuvântarea tov. Gh. Apostol

După ce tov. Butariu V. a dat citire instrucțiunilor primite de la Consiliul Național al F. D. P. a luat cuvântul tov. Gheorghe Apostol.

D-și și-a început expunerea prin a arăta că sarcini mari stau în fața noastră în această campanie cu toate că ea e de foarte scurtă durată. De aceea toate organizațiile și partidele care participă în F. D. P. sau sprijină acest Front vor trebui să-și trimită în această bătălie elementele cele mai valoroase, cele mai combative.

Prin depunerea listei de candidați, prin publicarea Manifestului-Program și punerea în discuție publică a Proiectului de Constituție în tocmite de Consiliul Național al F. D. P. — a conturat tov. Gh. Apostol — prima fază a campaniei electorale poate fi considerată ca încheiată.

Caracterul Frontului Democrației Populare

D-și a arătat apoi pe larg caracterul nou pe care îl are Frontul Democrației Populare, la care nu mai participă reprezentanții burgheziei — gruparea Tătărescu — care au vrut să transforme Blocul Partidelor Democratice cu ajutorul socialiștilor de dreapta, a chiaburilor și rămășițelor maniste, într-o unealtă oarbă a planului Marshall plan care a paralizat dezvoltarea economică a tuturor țărilor care au aderat la el.

Azi țărâșimea săracă și mijlocașă organizată în Fron-

tuțului Plugariilor, micii meseriași și comercianți, intelectuali din P. N. P., naționalitățile, conlocuitoare din U. P. M. și celelalte organizații nu mai sunt sub influența burgheziei. Toți aceștia recunosc azi rolul de conducător al proletarietului, conștienți că nu mai în colaborare cu el în sânul Frontului Democrației Populare problemele fiecăruia vor fi rezolvate în mod cel mai fericit.

De aceea Frontul Democrației Populare — a spus mai departe oratorul — nu este numai o combinație electorală ci el reprezintă o etapă superioară a colaborării între forțele democratice, nu numai mijloc de mobilizare a maselor largi populare, la munca de refacere economică, de luptă impotriva reacțiunii, de făurire a unității politice și morale a întregului popor muncitor din țara noastră.

Revenind la încercările burgheziei capitaliste și a rămășițelor moșierești de a pune din nou jugul pe grumazul poporului muncitor, tov. Gh. A.

B. S.

(Continuare în pag. IV-a)

VOTAȚI LISTA Nr. 1 a Frontului Democrației Populare

cu semnul



SOARELE izvor de viață și de lumină

CULTURA și ARTA

POEZIA MUNCII VOLUNTARE

În urmă cu peste o sută de ani un mare poet al poporului maghiar, căzut în împrejurări dramatice în lupta pentru eliberarea poporului său, scria într-o scrisoare: „dacă poporul va stăpâni poezia, el va fi aproape stăpân și în politică”, iar să fie prea departe de adevăr.

Cu adevărat interdependența între cultura și politică este aslăzi din punct de vedere ideologic clarificată, în condițiile în care, prin lupta clasei muncitoare, poporul deținând conducerea politică în Republica noastră populară, revine ca o sarcină creatorilor de artă de a face ca poporul muncitor să stăpânească și cultura, inversând deci termenii problemei de mai sus, sesizată de Petoffi.

În această direcție, în spiritul noii conștiințe a celor care muncesc pentru ridicarea țării Republicii Populare, oamenii artei au hotărât că prezența lor pe șantierul național al reconstrucției, este o datorie de onoare a lor, pentru a cânta a cest om nou și liber, pentru a se inspira din mărețele lui înfăptuiri care deschid un drum luminos poporului român.

Poezia ca expresie a acestei arte închinată poporului este și ea prezentă în mijlocul frământărilor maselelor, în sânul luptelor și năzuțelilor acestora, pe care v'a căutat să le facă cunoscute ca un îndemnul pe drumul înfăptuirilor pentru acea lume mai bună, atât așteaptă:

— „În fabrici, pe ogoare sub pământ cu sudoare pe frunte, răd miștoane și miștoane de oameni lucrând,
poezile, sorșitul tău să fie sănătoasă punte,
peste care să treci la ei ori sicând.
(Ștefan Careja: Indemu către poezi),

Gasind izvor nesecat de inspirație în forțele creatoare ale încrețitului muncitoresc însușește de o conștiință nouă fața de muncă și care l'a purtat pe acele șantiere ale muncii voluntare care au înscris pagini marețe în cartea realizărilor acestuia, poezia patrunde pe șantier cu întâmpinarea:

frate bun, frate adevărat
frate călî și încercat
— schiunguit
și bătu în trecut,
azi te înalți, meren creșli
cu forța din pumnii te hănecșli,
meren,
dând cântec cîntecului meu
(Octav Pănuș—Iași: Rîndul
pentru fraere muncitorilor)

Aflam azi o lume nouă, rînd ată de elanul tinerețului, „miște ace t a de brațe, tineri aceștia ce suie, eiz-mașele acestea ce scapără'n pământ și'n stîncă”, pasind pe drumul el victorios în cățea care a nu mai e lista piedici sau oprăște

— „Depart'e'n vale
La sute de vîzduhuri departare,
Lumea bătrîna și numără murin
Solzi de aur și solzi de argint
Incoșcîta moare și'ncearcă
Sa și tînu a-că înoarcă sub un nor,
Dar sus pe deal, aul
Cum aștri vîtorului
Zorăie'n pumnii brigădierilor.
(Eugen Jebeleanu: Pe dealul
vînturilor)

Poezia muncii voluntare a creat astfel o tînară antologie care formează un moment important în literatura noastră, cu atât mai prețios cu cât el reține un aspect social care începe să caracterizeze realitățile noastre:

„Tovarăși din șantierul Someșului
v'am cunoscut ieri, și, iată,
azi, versurile vin singure să se așeze'n hr_gala,
la rînd, ca voi, cu lopata pe umăr,
cu galeșile'n mîini, pline de o fierbinte luciașă,
Ca și voi, cei pe care i'am cunoscut
poezie de pămînt și de puioasă...
ieri,
versurile mele au șepă de brigădieri.
(Nina Cassian: Șantier de
poezie)

Pe lînga rivirimentul produs în rîndul creatorilor de artă, elanul muncii voluntare inspiră — fapt îmbucurător — și pe brigadierii, din rîndurile cărora rasar talente care promet printr'un suflu proaspăt, ge-

nerător de energie și putere de evocar.

— „Poate ca numele nostru de bîi gadiet,
este non pentru tine
pentră trecutul în ascuns tînturor
dar azi ai strîg: țara fi mîndă
ca fii tîi s'au înrățat voințari”.

Aceste versuri ale brigădierului poet Corașu Rusu rîndă problema schimbului de experiență între creatorii de artă și brigădierii șantierelor de muncă voluntară în sânul cărora sunt talente care vor trebui îndrumate, dirijate și deosebită se poate înălța pe drumul unei arte, care avînd rădăcini adînc în țipe în realitate și în luptă pentru înălțarea omului și a poporului pe cultura.

M. Mihulescu.

Cronica teatrală TOSCA

4 acte de Victorien Sardou

Văzînd afișele cu piesa „Tosca”, nu mi-am putut stăpîni o nedumerire. Cunoșteam, ca atîși alții, opera Tosca și nu prea vedeam ce interes ar putea prezenta textul, lipsit de muzică, care a servit ca libret inspiratului compozitor Verdi. Subiectul deși bogat în momente dramatice, nu este totuși în operă mai mult decît un episod din viața celebrei cîntărețe Flavia Tosca. Și nu găseam altă explicație decît în prilejul oferit de rolul titular pentru o excepțională

creație personală a protagonistei ansamblului.

Spectacolul dat în sala Teatrului „Progresul” de trupa de sub conducerea artistei Maria Antonova, cu textul complet, netrunchiat, a scriitorului dramatic Victorien Sardou, a trădat cu toate acestea o oarecare contingență cu actualitatea. În piesa, mai mult ca în operă, se reliefează lupta dusă de bravi revoluționari republicani din vechea Italie și persecuțiile la care erau expuși de tirania monarhistă, într'un regim de completă sgrumare a libertăților civice, cînd a cîntărețului sau a te îmbrăca într'un anumit fel, implica riscul de a fi luat drept revoluționar chiar cînd nu erai

Privita prin prisma aceasta fuga tînarului republican Angelotti, urmărirea lui de către Scarpia, șbirul Romei, a dăpostirea lui de către Mario Cavaradossi, sinuciderea lui Angelotti spre a nu fi prins, torturarea și execuția lui Cavaradossi pentru vina de a fi înlesnit scăparea fugărilor, omorîrea lui Scarpia de către Tosca, suferințele îndurate de Tosca pentru salvarea iubitului ei cîntîmînd în moartea ei însăși, nu ramîn simple tribulații ale unor ființe chinute de sentimente, ci dobîndesc un sens mai înalt al luptei și al sacrificiului suprem pentru libertate.

Interpretarea s'a sprijinit pe masivele talente ale trioului Maria Antonova, G. Muscelleanu, V. Constantinescu și V. Bretan

Ce să citim:

GHEORGHI DIMITROV: „Despre alianța muncitorilor cu țărani”

În broșura „Despre alianța muncitorilor cu țărani”, Gh. Dimitrov marele conducător și învățător al poporului bulgar, arată care sînt bazele alianței dintre proletariat și țărănimea muncitoare. În Raportul său Politic General fa ut la Congresul P.M.R. — tov. Gh. Gheorghiu-Dej, a subliniat că „problema alianței între muncitorime și țărănime a fost una din problemele fundamentale ale politicii noastre”, arătînd că „niciun efort nu trebuie cruțat pentru a întări alianța între muncitorime și țărănimea muncitoare — unul din fundamentele regimului de democrație populară, unu din principiile garanției l' succeșului în lupta pentru definitivă lichidare a pozițiilor reacțiunii, atît în domeniul politic cît și în domeniul economic”.

Prima teză pe care o enunță Gheorghiu Dimitrov este aceea că preluarea puterii în Stat numai de către țărănime „țara și împotriva clasei muncitoare”, sau așonarea de sine stătătoare a țărănimii este o imposibilitate. Ca și țărănimea bulgară, pîrgarii români au putut trage aceasta învățătură direct din înfrîngerile suferite de răcoala lor izvoată din sîngera a reprimare de la 1937, cînd burghezo-moșierimea a ucis peste 10.000 de țărîni care cereau doar pămînt și o viață mai bună. Numai atunci cînd în fruntea luptei împotriva regimului burghezo-moșieresc s'a aflat proletariatul cu Partidul său de avangardă, țărănimea muncitoare a izbutit să scape pămîntul din gîhiră și ciocilor (a noi de pillă, prin rețor-ma agrară din primăvara anului 1945).

O alta teză pe care o stabilește l'roușra „Despre alianța muncitorilor cu țărani” este aceea că „apararea intereselor acestor două clase productive de bază a e societății noastre este o cauză comună”.

În sfîrșit problema fundamentală pe care o ridică Gh. Dimitrov este următoarea: cine a e rolul conducător în această luptă comună? Răs-

punsul categoric pe care l' dă însăși istoria este că proletariatul trebuie să ia asupra lui „rolul greu și complicat de avangardă”. Acest lucru se datorește faptului că muncitorime a e unită în anumite centre, s organizează și se instrucește mî a sor, capata o conștiință de clasă revoluționară și poate deveni astfel avangardă, detașamentul de frunte al tuturor maselelor muncitoare.

În broșura „Despre alianța muncitorilor cu țărani” se vede clar ca nu este și nu poate fi vorba de două dramuri diferite pentru muncitorime și țărănimea muncitoare, ci de un drum comun. Legături puternice stau la baza alianței l' frașești și micio putere din lume nu este în stare să desfaca unitatea lor de luptă.

Alături de alte materiale, „Despre alianța muncitorilor cu țărani” e te de un real folos pentru lămurirea problemelor pe care membrii Partidului Muncitoresc Român și mai ales îndrumătorii le întîlnesc în munca la țară și le vor întîlni îndeosebi în actuala campanie electorala

O stare de fapt care se cere remediată

Anumite case de filme mai au încă și astăzi în circulație o serie de filme, a căror conținut este și rămîne strein aspirațiilor maselelor largi populare. Se mai rulează și astăzi filme desigur turnate cu 7—8 ani în urmă, în cari sunt vizibil subestimate calitățile și posibilitățile clasei muncitoare; arătîndu-se că numai burghezia este aceea care știe și se cuvine să aiba rolul de a conduce.

Astfel s'a întâmpinat recent cazul unuia din cinematografele din Petroșani, unde s'a rula un film care are un conținut cu totul tendențios. Este vorba de filmul maghiar „Banii vorbesc”.

În acest film eroina principală, o vrednică muncitoare — ajungînd stăpîna averii unui burghez decedat, este prezentă într'o postură cu totul subiectivă. Arălată ca o ființă necumputată, ușor cuprinsă

de boala grandomaniei și luxului orbitor, e ridiculizată pentru a pleda că această muncitoare nu este în stare să conducă sau să administreze o gospodărie mărar. Acțiunea filmului este apoi astfel împletită încît, pîna la urmă, concluzia scenariului este că eroina filmului nu are dreptul și nu știe să conducă a verea moștenită, și o cedează unui nepot al burghezuui răposat, deși această formă nu rezolvă marea problemă a exploatarei omului.

Desigur că de această părere nu sunt nici autorii romanului după care s'a turnat acest film, nici regisorul respectiv, însă spectatorii suul în totul de aceasta părere. Și este firească această atitudine dacă ținem seama ca atîtea averi s'au acumulat prin exploatarea muncii unor mulțimi truditoare de simpli muncitori și muncitoare, iar stăpînii lor n'au contribuit cu atît ceva decît cu risipirea acestor averi la jocul de reletă și jocuri de cărți.

Credem că n'ar fi greșită ideea de a se acorda o mai mare atenție difuzării filmelor, ținîndu-se seamă că și în țara noastră ca de altfel în altă parte s'au mai schimbă muște lucruri, așa că reprezentarea de fapte cu mult depășite de realitățile de astăzi este intolerabil sub raportul unei cinematografii avansate, fără a vorbi despre propaganda nesănătoasă dusă pe această cale în rîndul maselelor populare.

Vasile Mureșanu

Asigurarea dreptului la cultura este una din principiile sarcinile Fruntului Democratice Populare. De aceea el depune toate eforturile pentru sprijinirea efectivă, materială și morală a științei, literaturii și artei, pentru înzestrarea și dezvoltarea așezămintelor de cultură pentru creșterea condițiilor favorabile slujitorilor culturii.

(B'n Manifestul Program a F.D.P.)

11 ani, dela nașterea lui I. Creangă un mare realist al literaturii române

Născut, crescut și trăit în mijlocul vieții țărănești și în toate aspectele naturii, în care își fixează opera, a vînd și o structură sufletească anume legată de rosturile acestei vieți, Ion Creangă rămîne cel mai autentic reprezentant al speciului nostru rural.

În primul rînd Creangă este un mare scriitor realist. În nici o operă a altui scriitor român n'a fost înfășșată atît de viu viața țărînului, ca în opera sa.

De exemplu în operele lui V. Alexandri țărînul a fost folosit numai ca un cadru, însă niciodată n'a fost prezentat cum este în realitate.

Amintiriile lui Creangă apar cu o reacție naturală împotriva contrafacțiilor prezentînd într'o lumină obiectivă, realitatea vieții sîtești.

Marea putere de creație a autorului, limba sa curgătoare e extrem de bogată în expresii dau operci acestuia autor o structură cu totul originală.

Naturalețea povestirilor stilul familiar humoristic, un humor sîntos care ustură puțin, îi sunt caracteristice. Nu lipsește din povestiri e lui satirică, manifestată în unele locuri, de exemplu unde vorbește de viața

călugărilor dela mănăștire, cari nu duc o viață prea exemplară, tot așa cînd vorbește de școala din sat rîndînd mijloacele primtive în care erau constrîși eșevii să învețe.

Realismul lui Creangă se manifestă și în basme unde el ogîndește ocupația zilnică a țărînului, redînd și adevărul lui gaur, prin mulțimea de zicatori și proverbe cari sunt caracteristice limbii populare. Elementele supra naturale și fantastice din basmele lui sunt coborîte din zona lor ireală și transpuse în viața de toate zilele.

În opera lui nu găsim descrieri sentimentale ale naturii precum e și firese, pentru că el era într'o continuă luptă cu natura ca să și câștige existența și nu poate privi natura ca un cadru estetic.

Prin marea lui talent de a povesti și de a da fiecărui cuvînt înțelesul cel mai expresiv și deoarece el a redat viața țărînului l' tot cum este, Creangă e și azi actual și apreciat ca un autor de mare valoare al literaturii romîne

.W. J. Lu

31 zile MARTIE 1948

Calendar

Soarel'e 6 39 Zile trec. 70
11 ap. 18.15 Zile răm. 296

Miercuri

1945. — Deschiderea festivă a Holv'eraltății Muncitorești a Partidului Comunist Român (Ulveșitate a Ș. Gheorghiu

Prin introducerea unei inovații în procesul de spălare

La spălătoria de cărbuni din Petrița se recuperează zilnic 24-40 tone cărbune luat de apele instalației

Apelul minerilor din Lupești, pentru mărirea producției de cărbuni, preocupă întreaga muncitorime minieră, dela vagonetar, la tehnician.

Pentru a se putea mări producția la maximum, pe lângă coordonarea muncii și de săvârșirea disciplinei în muncă un rol important deține descoperirea de noi metode de muncă și exploatare, prin care să se micșoreze efortul fizic și timpul de execuție mărindu-se productivitatea muncii.

Printre cei care au asemenea realizări până acum, este și tov. subinginer Bacu Anton dela spălătoria de cărbuni Petrița, care prin construirea unei instalații a reușit să pună capăt pierderii zilnice a unei cantități de cărbuni.

Acastă instalație constă din câteva jghiaburi construite sub spălătoria de cărbuni, în care apa, după ce a spălat cărbunii în spălătorie, lasă

praful de cărbunet antrenat de curentul apei de unde este apoi, evacuat ușor prin lopătare. Deasemenea, a mai construit un canal prin care se aduce apa caldă dela compresoarele de cărbuni dela Petrița, și introdusă pe sub spălătorie, evită înghețarea canalelor spălătoriei.

Prin construirea acestor instalații, se evită întreruperea funcționării spălătoriei din cauza înghețului, cât și pierderea unei cantități de 25 — 40 tone de cărbuni care până acum era dusă zilnic de apa folosită în spălătorie.

În 25 de zile lucrătoare cantitatea de cărbune recuperat asigură combustibilul necesar pentru 500 familii pe timp de un an, care până acum, ducându-se pe Jiu, producea o pagubă de peste 750.000 lei lunar.

Exemplul tov. subinginer Bacu Anton dovedește că o nouă atitudine față de muncă se plămădește în Valea Jiului contribuind hotărâtor la

redresarea economiei naționale, spre bunăstarea poporului muncitor și propășirea țării noastre, exemplu demn de urmat de cât mai mulți tehnicieni și muncitori.

I. Herman
coresp.

De 6 Martie Muncitorii depoului CFR.-Simeria au donat guvernului o locomotivă reparată voluntar în timpul liber

În urma unei ședințe de breslă, ținută în ziua de 25 Februarie a. c., muncitorii depoului C.R.F. Simeria, la propunerea tov. maistrului T. Habarov, au luat hotărârea să întreprindă o acțiune de muncă voluntară. În acest

sens, s'a făcut o revizie de R. M. a locomotivei 230,058 prestându-se 600 ore de muncă, realizându-se astfel o economie de 120.000 lei.

Lucrările au fost terminate în ziua de 6 Martie iar locomotiva reparată, a fost donată Guvernului ca semn de recunoștință pentru cei trei ani de guvernare democratică. Muncitorii depoului Simeria, au sărbătorit astfel, în mod exemplar, marea zi de 6 Martie.

În același spirit al voluntariatului, în ziua de 9 Martie sub conducerea tov. Cibi Ludovic muncitorii dela depou și dela stația Simeria, împreună cu U. T. M. șiștii din localitate, au descărcat 32 vagoane de cărbuni făcând o economie de 41.280 lei.

Prin acțiunea lor ceferiștii din Simeria au arătat dragostea pe care poporul muncitor din țara noastră o poartă celor ce conduc în epăndă dela 6 Martie 1945, pe drumul păcii și al progresului, — drum care va fi consolidat la 28 Martie a. c., prin trimiterea în Marea Adunare Națională a candidaților Frontului Democrației Populare.

Teofil Călugăr
coresp.

Federația Generală a Meseriașilor aderă la programul Frontului Democrației Populare

Consiliul Național al Frontului Democrației Populare a primit din partea Federației Generale a Meseriașilor, următoarea scrisoare:

„Federația Generală a Meseriașilor din România, cuprinzând 711 Asociații de meseriași de toate categoriile, încheiate în 10 Uniuni pe țară, aderă cu tot entuziasmul la programul Frontului Democrației Populare.

Federația Generală a Meseriașilor vede înscris în manifestul-program al F. D. P. toate justele sale revendicări.

Meseriașii din întreaga țară sunt convingși că numai prin realizarea acestor doleanțe, li se vor crea condițiuni le cele mai bune pentru ridicarea lor materială, profesio-

nală și culturală.

Federația Generală a Meseriașilor își ia angajamentul să dea tot sprijinul său F. D. P. în alegerile dela 28 Martie pentru Marea Adunare Națională.

Pentru consolidarea drepturilor câștigate, pentru realizarea dezideratelor noastre, pentru buna stare și progres, pentru înflorirea Republicii Populare Române, pentru pace:

Meseriașii din toată țara vor lupta și vor vota pentru victoria Frontului Democrației Populare în alegeri.

Trăiască Republica Populară Română!

Comitetul Executiv
al F. G. M. R.

Știri și fapte din câmpul muncii

După datele centralizate la Consiliul Sindical Județean, producția la Soc. „Mica”

Brad, pe luna Febr. este următoarea:

Programat	Realizat	%
Minerul aurifer (tone) 14.016	14.650	104,5
Aur fin (kg) 112,17	141,9	127,9
Cărbuni (tone) 3000	2711,1	90,4

La uzinele I. M. S, Hunedoara, s'au adus următoarele inovații în muncă:

S'a fabricat un injector de pacură pentru oțelăriile Siemens Martin — s'a descoperit un dispozitiv de curățire a tunderului dela laminare — s'a reușit să se extragă grăsimea din talpa necesară garniturilor, a căror lipsă era adânc resimțită, la fabrica de oxigen.

La uzinele Călan, se lucrează la fabricarea unei ma-

șini de tăiat pile precum și la modificarea unui cubilou pentru turnătorie.

La uzinele „Astra” - Orăștie, după o intensă muncă depusă de tovii ingineri Iancu Ioan și Scodigor Eftimie s'a reușit să se obțină alcool din ghindă, alcoolul necesar preparării eterului și colofoniului. Cele 900 kg. ghindă cu care s'au făcut încercările industriale, au fost colectate prin muncă voluntară.

În ultimele două luni

Sindicaliștii din județeană Deva au prestat 59.226 ore de muncă voluntară

În cursul ultimelor două luni, 9399 sindicaliști din Județeană Deva-Hunedoara (fără Valea Jiului) au prestat 59.226 ore voluntare de muncă, pentru următoarele lucrări:

Asanări de terenuri, în producție, menajări de materiale, descongionări de locuri de muncă, diverse reparații, refaceri de drumuri, lucrări de întreținere a mașinilor, lucrări de birou, etc.

Din acest număr de ore, 31.480 au fost prestate pentru ajutorarea poporului grec.

Remarcăm că munca voluntară a fost mai intensă în ultima lună — Februarie.

Sindicatul Mixt de Artiști Scriitori și Ziariști din Deva organizează în cadrul săptămânii pentru Fondul Creației

Joi, 11 Martie 1948
orele 9 seara în Sala Cinema tografului „PROGRESUL”

un mare festival artistic - muzical

Intrarea benevolă

Chemarea C. G. M. din România

(Urmare din pag. I-a)

Democrației Populare, a hotărât să sprijine cu toate puterile înfăptuirea acestui program.

În acest scop toți membrii organizați în sindicatele noastre trebuie să se considere mobilizați pentru obținerea victoriei depline a Frontului Democrației Populare în alegerile pentru Marea Adunare Națională dela 28 Martie 1948.

Chemând întreaga muncitorime să se încadreze „cu tot elanul la întrecerile în producție, la organizarea de muncă voluntară, făcând în felul acesta dovada înaltei conștiințe cetățenești și patriotice, de care este însușită clasa muncitoare”, să „as-pundă „cu avânt și hotărâre la chemarea Frontului Democrației Populare” și mobilizând pe toți salariații din întreprinderi, de pe ogoare și din instituții” pentru transformarea locurilor de muncă „într'un câmp de activitate rodnică, pentru înmulțirea și îmbunătățirea produselor muncii” — chemarea încheie:

Mai mult oțel, mai mult cărbune, mai multe textile, mai multe produse de toate felurile, înseamnă scăderea prețului de cost al mărfurilor, ridicarea puterii de cumpărare a salariaților, înseamnă deschiderea perspectivelor lu-

minoase pentru transformarea țării noastre dintr'o țară înapoiată agrară, într'o țară industrial-agrară înaintată.

Tovarăși și tovarăse,

Frontul Democrației Populare reprezintă poporul muncitor dela orașe și sate, hotărât să apere și să considere cuceririle democratice și să sdrobească orice încercare a reacțiunii, a foștilor moșieri, a bancherilor și speculanților de a sabota Republica Populară Română.

Uniți sub steagul Frontului Democrației Populare, să luptăm cu hotărâre pentru victoria deplină în alegeri a o-

porului muncitor.

Să întâmpinăm 28 Martie 1948 cu un nou avânt în muncă ca de reconstrucție a patriei noastre democratice.

Să facem, din ziua de 28 Martie 1948, ziua victoriei Frontului Democrației Populare, pentru dezvoltarea și înflorirea Republicii Populare Române.

Să dăm toate voturile noastre Frontului Democrației Populare, chează păm și independenței noastre naționale.

Votați lista Nr. I cu semnul „SOARELE”!

Adunarea generală a inginerilor din jud. Hunedoara

(Urmare din pag. I-a)

lipsurilor, de denunțare și combatere a sabotajilor, etc.

Întărirea colaborării tehnicienilor diferitelor întreprinderi

Deasemeni, necesitățile de dezvoltare a industriei noastre au pus în fața inginerilor sarcina întării colaborării dintre tehnicienii diferitelor întreprinderi. Și dacă în trecut această problemă a lăsat de dorit în județul nostru, — deacum, inginerii întruniți în ședință au hotărât să-i dea viață, făcând schimburi de cunoștințe și experiențe, popularizând inovațiile aduse mașinilor și instalațiilor, metodele noi introduse în muncă, înlesnind aprovizionarea de mașini, unelte sau materiale necesare — atunci când aceasta poate fi făcută.

În problema muncii voluntare s'a luat hotărârea ca inginerii să și dea reau lor aport, semnând locurile unde e nevoie de muncă, pregătind schițele sau proiectele și organizând munca prin îndrumarea lor tehnică.

Deasemeni, a fost constituit un comitet județean de coordonare a activității cercurilor A.G.I.R. din județ, compus din: ing. Nepomnească—Deva, ing. Bobănaac—Hunedoara, ing. Piso—Brad și un reprezentant al cercului Petroeni.

Încheind ședința, inginerii din județ au votat o moțiune prin care angajându-se să susțină Frontul Democrației Populare în alegeri și au luat ca sarcină lupta neprecupețită pentru întărirea și dezvoltarea industriei noastre.

EVENIMENTELE ZILEI

Americanii transmit „sfaturi” guvernului italian cu privire la alegeri

NEW YORK. — Colonelul Poletti din armata Statelor Unite, fost vice guvernator al statului New-York, și până nu de mult guvernator militar american al Romei, a plecat urgent la Roma, având o misiune specială pe lângă primul ministru italian De Gasperi și pe lângă Papa.

Se subliniază că colonelul Poletti, american de origine italiană, are strânse legături cu cercurile influente dela Departamentul de Stat și dela Ministerul de Război ale Statelor Unite.

Colonelul Poletti va da pri-

mului ministru De Gasperi anumite „sfaturi” în legătura cu apropiatele alegeri din Italia.

Intențiile imperialiștilor de a subjuga Orientul Apropiat

— Statele Unite intenționează să întindă ghiarele „planului Marshall” și asupra statelor din Orientul Apropiat. Comentând această știre, o serie de ziare egiptene demasca intențiile imperialiștilor americani de a subjuga Orientul Apropiat cu ajutorul dolarilor.

Guvernul Sovietic nu recunoaște legalitatea hotărârilor Conferinței dela Londra

MOSCOVA. — În legătura cu conferința dela Londra a reprezentanților Mării Britanii, Statelor Unite și Franței în chestiunea germană, guvernul sovietic a atras atenția, la 13 Februarie, guvernelor celor trei puteri asupra faptului că convocarea acestei conferințe constituie o violare a acordului dela Potsdam și a celorlalte hotărâri luate în privința Germaniei.

În același timp, guvernul sovietic a notificat guvernelor Mării Britanii, Statelor Unite și Franței că nu va considera drept legale hotărârile ce vor fi adoptate la această conferință.

La sfârșitul lunii Februarie, guvernul sovietic a primit din partea guvernelor Mării Britanii, Statelor Unite și Franței răspunsuri care sunt de fapt identice în conținutul lor și care încearcă să justifice con-

vocarea conferinței tripartite în problema germană susținând că nici acordul dela Potsdam și nici celelalte acorduri referitoare la Germania nu cuprind vreo clauză care să interzică convocarea conferinței pentru consultări.

În legătura cu aceasta, ambasadorul sovietic la Londra, Zarubin, a înmănat guvernului Mării Britanii la 6 Martie a.c., o notă a guvernului sovietic în care se arată că răspunsul guvernului britanic nu numai că nu poate contesta afirmația cuprinsă în declarația sovietică din 13 Februarie, în sensul că conferința dela Londra a reprezentanților celor trei guverne constituie o violare a acordului asupra aparatului de control din Germania, precum și a acordului dela Potsdam în privința înființării consiliului miniștrilor de afaceri străine, ci conține și faptul acestei violări cu cea mai mare claritate.

Guvernul sovietic socotește necesar să atragă în special atenția, mai întâi de toate, asupra poziției consiliului de control din Germania. În acordul încheiat de către Marea Britanie, URSS, USA și Franța în privința creării aparatului de control din Germania, publicat la 6 Iunie 1945, se declară că Consiliul de control din Germania a fost înființat pentru a se asigura acțiunea de comun acord a celor patru puteri în zonele respective de ocupație „în chestiunile principale militare, politice, economice și de altă natură, care afectează Germania în ansamblul ei”.

În declarația privitoare la înfrângerea Germaniei, publicată deasemenea la 6 Iunie 1945, guvernele Mării Britanii, URSS, USA și Franței s-au angajat în comun să determine „Statutul Germaniei sau al

oricărei regiuni făcând parte în prezent din teritoriul german”.

Astfel, prin așteptarea acordului celor patru puteri, Marea Britanie, URSS, USA și Franța — s-au angajat să ducă o poziție de comun acord atât față de Germania, în ansamblul ei, cât și în privința determinării statutului oricărei regiuni Germane, în perioada de ocupație.

În consecință, conferințele și hotărârile separate în chestiunea germană, atâtea timp Germania în ansamblul ei sau oricare din părțile ei sau oricare conștințe asumate de cele patru puteri, Guvernele puterilor de mai sus au considerat poziția comună a celor patru puteri în privința Germaniei ocupate drept cea mai importantă condiție pentru asigurarea unei pați durabile și a securității națiunilor europene și a ceasta a format baza hotărârilor conferințelor dela Ialta și Potsdam în privința demitizării și democratizării Germaniei.

În același timp, asemenea politică trebuia să împiedice posibilitatea reinvierii Germaniei ca putere agresivă și să asigure transformarea Germaniei într-un stat pașnic și democratic.

În tot cursul perioadei trecute, Uniunea Sovietică a acționat în permanență conform cu această politică stabilită de cele patru puteri. În acest mod, reprezentanții sovietici au insistat mereu ca Consiliul de control să adopte măsurile necesare luate de comun acord în privința tuturor zonelor din Germania, ceea ce totuși nu a găsit sprijinul reprezentanților britanici, americani și francezi, chiar în legătura cu problemele cele mai importante.

Între timp celelalte puteri ocupante au pornit încă din 1946 pe călea renunțării directe la această politică stabilită de cele patru puteri.

Sarcinile forțelor populare

în campania electorală

(Urmare din pag. 1-a)

postol arată că azi masele populare știu că nu au să se aștepte dela aceștia decât la gloanțe, teroare și silnicie așa cum în istoria poporului nostru acest lucru s'a dovedit în foarte multe ocazii.

Deosebirea între țările care au întins mâna după „ajutorul” american și care azi se sbat în mari greutăți economice ca Anglia, Franța, etc. și țările cu democrație nouă cari s'au bazat în reconstrucția țării lor pe forțele proprii și ajutorul neprețuit în materie prime și utilaj al U. R. S. S., este clară pentru toți oamenii de bună credință.

Oamenii muncii susțin conștienți campania electorală

Vorbind despre sarcina îndrumătorilor tov. Gh. Apostol a arătat că ei vor trebui să spună masselor ceea ce regimul democratic a reușit să realizeze în anii de guvernare dar va trebui arătat și ceea ce nu s'a realizat precum și cauzele, pentru a se putea mobiliza masele populare întru rula acestor sarcini, singure în stare să le rezolve.

Deasemenea va trebui subliniat faptul că din parlamentul care va fi ales la 28 Martie vor face parte mai mulți muncitori luați chiar dela strung, mai mulți țărani săraci, mai mulți intelectuali cari au stat și stau alături de popor ceea ce va da Mării Adunări Naționale un caracter cu adevărat popular.

Fondul Electoral

Fondul Electoral trebuie să se adune din contribuția benevolă a cetățenilor care trebuie să fie pătrunși de faptul că în spatele F. D. P. nu stau nici moșierii nici bancherii care să-l finanțeze.

Acei care au contribuit până în prezent la Fondul Electoral — și în special muncitorii — au dovedit că ei consideră această campanie

electorală ca a lor pe care sunt gata s'o susțină și materialicește.

Aici tov. Gh. Apostol a amintit că în Franța Fondul Electoral este strâns dela participanții la meetinguri cari contribuie în mod benevol aruncând la esire banii în niște cearceafuri mari și cari până la urmă se umplu de gologani.

Pentru prima dată în istoria țării, aleșii vor fi răspunzători față de alegători

Tov. Gh. Apostol a lămurit apoi punctele cele mai prietene din manifest insistând în special asupra marilor reforme cari sunt preconizate ca; reforma administrativă, reforma învățământului și cea fiscală menite să contribuie la ridicarea nivelului de trai al masselor populare.

Deasemenea participarea tuturor la dezvoltarea economiei noastre naționale prin ridicarea producției și a productivității muncii va contribui la scăderea prețurilor mărfurilor.

Pentru fiecare categorie

Manifestul - Program prevede ceea ce cu sprijinul masselor noul parlament și guvernul vor realiza.

În încheiere tov. Gh. Apostol a lămurit punctele din Constituție insistând în special asupra caracterului nou care i-se consfințește statului nostru prin proclamarea sa ca stat popular, unitar și independent. Aleșii — pentru prima dată în istoria țării noastre — sunt răspunzători față de alegători putând fi oricând rechemați dacă nu-și fac datoria.

Deasemenea în sectorul social economice sunt prevăzute mari înfăptuiri. Imperialiștii nu se vor mai putea gândi la petrolul, cărbunele și pâdurile noastre, Comerțul și tratativele cu străinătatea vor fi duse de reprezentanții R. P. R., și nu de capitaliștii din țară.

Masele populare astfel lămurite vor participa în întregime la vot votând cu ei înșiși pe lista No. 1 cu semnul soarele isvor de viață și lumină:

B. S.

in ZORI

— Anul acesta în Dombas va începe construirea de mine la o adâncime de peste 1.000 m. În momentul de față cea mai adâncă mină este de cca. 700 m. Geologii sovietici au descoperit în ultimii ani straturi de cărbuni de o calitate superioară la o adâncime de peste 1.000 metri.

— În Londra a avut loc un meeting închinat Zilei Internaționale a Femeii. Toți vorbitorii au subliniat că femeile din Anglia sunt indignate de politica provocatoare de război a imperialiștilor. Otorii au mai cerut îmbunătățirea situației materiale a oamenilor muncii din Anglia.

— Adunarea Națională Franceză a adoptat cu 315 voturi contra 255, legea confiscărilor extraordinare. Această lege înrăutățește și mai mult situația materială și așa extrem de gravă a oamenilor muncii din Franța.

— Directorul serviciului de presă din Ministerul de Externe al Poloniei a declarat în cursul unei conferințe de presă că Statele Unite au dat un răspuns negativ la nota poloneză privitoare la conferința dela Praga. El și-a exprimat surprinderea că guvernul Statelor Unite a considerat posibil să răspundă numai prin câteva rânduri la o notă referitoare la o chestiune atât de importantă.

Structura social-economică a R. P. R.

(Urmare din pag. 1-a)

tunci „când interesul general o cere, mijloacele de producție, care sunt proprietatea persoanelor particulare, pot deveni proprietatea Statului, a dică, bun al poporului” (art. 11).

Și împletind cele de mai sus cu art. care precizează că „pământul aparține celor ce îl muncesc” Statul protejând proprietatea de muncă țărănească și încurajând „cooperarea satească”, Constituția vine să arate că intradevar Republica Populară Română e statul celor mulți, al oamenilor muncii, și că cei ce muncesc se bucură din partea statului de apărare împotriva exploaării.

Stimulând ridicarea agriculturii și industriei, urmărind dezvoltarea puterii economice a țării, asigurării unei stări bune pentru popor și garantarea independenței noastre naționale, proiectul de Constituție spune că Statul va îndruma și planifica economia națională.

„Este necesar să ne pregătim de a face noi pași înainte în dezvoltarea noastră economică — spune tov. Gh. Gheorghiu Dej, la Congresul P.M.R., — trecând dela programul de producție pe baza cărora lucrăm acum, la forme superioare de planificare, pentru a concentra toate forțele materiale, financiare și omenești în vederea refacerii rapide, a dezvoltării economice a țării și a creării unor condițiuni de viață ferice pentru toți cei ce muncesc în țara noastră”.

Cât de mari și de însemnate sunt victoriile obținute în timpul din urmă de oamenii muncii, lucrând pe baza programelor de producție, — dar cât de mari și cuprinzătoare vor fi ele când munca va fi efectuată după plan în întreaga viață economică,

atunci când fiecare factor de producție va avea stabilită precis rolul și sarcinile sale în ridicarea noastră economică.

O dovadă mai concludentă a rezultatelor unei astfel de munci ne o acordă sectorul de Stat, atât în industrie cât și în comerț, care, cu o greutate specifică încă redusă, într-o economie dominată de capitalul particular, a dobândit și dobândește din ce în ce mai mult poziția unei forțe ce împinge înainte dezvoltarea economică și politică a țării noastre. Avem exemplu uzinele I.M.S. din Hunedoara și cele din Brașov, minele din Ghe'ar, — avem exemplul comerțului.

Conștinându-ne capacitățile de producție și necesitățile de materii prime, materiale, mașini și instalații și știind ce avem surplus — țara noastră va putea să-și dezvolte schimburile, import-exportul, consolidându-și astfel independența politică și economică și putând ocupa cu mândrie loc de frunte în viața internațională de schimb.

Dar deja înăntarea acestor poziții, la care poporul nostru va ajunge prin noua constituție, în fața țării din noi, ni se strigă o chemare: cea ca plini de încredere în forțele noastre, pătrunși de simțul datoriei noastre față de noi înșine, față de vitorul patriei, să ducem lupta mai departe, să ne înzestăm forțele, îmbogățind cu munca noastră izvoarele care vor alimenta țara noastră de mâine, pentru i înmăntarea permanentă a condițiilor de trai, — luptând pentru a trimite în Marea Adunare Națională candidații F.D.P., oameni a căror activitate și luptă garantează că vor da țării Constituția dorită de popor.

I. RUSNEAC